
285

УДК 021 (477):004 + 027.02 (477):004
Олена ПО РХУ Н, 
мол. наук. спі вроб. НБУ В 

  Органі за ці я  баз даних  для компл ексної автом ат из о ваної 
обро бки і нфо рма ції в інформаці йно-а налітич них 
п ідроз ді лах  біблі от е к

У  ст атті роз гл яда ється  п ит а ння роз р о бк и т а ефек тивно ї органі зації 
баз даних  у конт е к ст і ї х вик ор и ст анн я в інф ормаційно-аналітичних під-
роз д ілах бібліотек. Нав одя ться  основн і  в им оги до створення  еф ект ивної 
 ін фор ма ційно ї б аз и д аних, розгля да ют ься питання проектува нн я 
і нформа ці йних  систем баз даних . Я  к  пр ик лад сист еми б ази даних 
 роз гл яда ється роз роблена у Слу жбі інформаці й но-ан аліти чн ого забез-
печення (СІАЗ )  авт омати чн а система для  збереж ен ня , редагування т а 
 п ошуку с пе ціалізов аної інф ормації.

 Дл я з абезпечення суч асних  п от реб бібл і от е к при ф орм уванн і 
 ін формаці йн ого про ст ору необх ідн а  наявні ст ь компл екс но ї а вт о-
ма т и за ції техно ло гічних процесі в,  евол юц і ї  пос луг та п ер е творень 
в  усіх сфе рах  діяльн ості бібліоте к:  ведення  ка талогів, обробки 
 над ходжень, реєст рації ч и та чів, довідк ов о-бібліогр афічної р об оти та 
 ін.  У   р об оті інф ор ма ц і йно-ан алітичних під р оз ді лі в  бі бліотек голо вну 
р оль в і д іграють  за соб и для  по шу к у, обро бки та збере ження інфо р-
м ац ії , що сьог од н і, в  ум о ва х глоб аль но ї комп’ют ери зації 
суспільства, мають на м еті автом ат изувати в с і процеси в иробниц тв а 
 ін формацій н о-ан ал і тичних  пр одукті в.

К омп лексн а  а вт ом атизо в ан а  обробка інф о рмації з аб ез пе чу є об’є дн а ння 
в є д иний компл екс усіх тех ніч них засо бі в,  н  овітніх технологі й, мето дол огії 
 і  рі зноман іт них проц едур щод о  обробки і нф ормаці ї.  Реалізаці я компл ек с-
н о ї  ав то матиз ованої о бробки інфор мації  є  метою при с тво ренні та 
о рганізації с ис тем  баз дани х.  Завд як и шир ок ом у  спектру  вб удо ваних 
зас обів та набору о перацій, що можуть викор ис то ву вати дан і  систем и 
 при обро бц і,  п  ошуку та збереж енні інформа ції, їх упров адж ення у про-
ц еси роб о т и  організа ці ї  є неза-м інним та необхідн и м.

Система баз  даних – це комп’юте ризована сист ем а збереж енн я одно-
т ип о ви х  записі в. Сам у  ж баз у  даних можна роз гляд ат и як аналог елек-
тр он ної к а рт отеки , тобто схов ище або конт ейнер  для дея кого набору 
 фа йлів д аних, які з анесені в  ко мп’ютер . Кор ис т увачам цієї с истем и 
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над ається м ожлив ість  виконув ати (або  передавати с ис темі  запити на 
 виконан ня) множини р ізних операцій  над так ими файлам и,  н  априк лад:

–  до д авати н ові порожні ф айли у базу д аних; 
– вклю ча т и  нов і дан і в і снуючі ф ай ли ;
– одер жу вати дані з  існуючих  фа й лі в ;
– ви да л ят и дані з існу ю чи х  фа йлів;
 – з мінювати д ан і  в існуючих файлах;
–  вид ал яти файли з бази д ан их . 
Інфор ма ці йні бази даних о рганізації в кл ючають увесь комп л екс 

статис тич них п ок аз ни кі в, які харак те ризуют ь д іяль ність організації 
 в  цілому і її  підроз ді л ів , а також ф ак т ологічний  матеріа л  про всі фактор и,  
які вплив ають на ста н і тен денці ї роз витку о рганіз аці ї.  Так, у  р об оті п ід-
роз ділів  б іб лі отек, пов’язаних і з випус ко м  і нформац ій н о-аналіти чних 
прод укт ів , інфо рм ацією для  з ан есення в б азу даних  можуть  бут и дані 
про від діли п ідр озділу , п  ок азник и к ількості о пу бл і ко ва них стате й  т а 
 іншої аналіт ич ної п родукції у в і дділах  пі дрозділу,  кількість замовників, 
з яким и  с півпра цює під розділ,  до т ог о ж вказу є ться ста ти ст ика ресурсі в, 
що використ ов у єт ьс я,  інфор ма ція про спі вробітни ків ,  щ  о зад іян і 
 у р оботі над п е вним  пр ое ктом,  та  ін .

Між  фі з ичною  базою даних (тобто даними, що реально  збері гаються 
у комп’ютері) та кор и ст увачами  сис теми  іс нує р івень програмного 
забезпечення, який можна називати п о-різно му :  д  ис петчер бази 
даних ( dat abase manager ), сер вер б ази даних (databas e  serve r)  або сис-
т ема управління базами д а них, СУБ Д  (D ataBase Management System – 
D BM S). Усі запити кори стува чів на о держ ання доступу д о баз и  д аних 
обро бляют ься СУБ Д.  Усі засоби д одавання файлів (а б о  т аблиць), вибі-
рк и і о но влення д а них у  цих ф айлах або  таб лицях т акож надає СУБД 
. Осн о вн е  завда ння С УБ Д – над ат и  корис тувач у бази даних можливіст ь 
 пр ацюва т и з н ею ,  н  е заглиб лю ючись в усі  дет алі робот и на р івні апа-
ратног о  за безп еченн я. Тобт о СУБД дає з могу кінцевому  ко ристув ачу 
р оз гл ядати  базу д ани х як об’єкт більш високого р і вня п ор ів няно з апа-
ра тним заб езпеченням,  а  також надає в й ог о  розпор ядж ення  набір о пе ра-
цій, щ  о  в иража ют ьс я  в  термінах мов и висо ко г о  рівня (наприклад,  набір 
о п ер а цій, які м ожна викон увати за допо мо гою  мови  SQ L) . 

Си стеми б а з  даних воло діють х а ра ктерними  пе ре ваг ами від но сн о 
о ргані зо ваної іншим чино м і нф ор мац ії:

– дл я  ба з  даних хара кт е рним  є  од н окр атне вве дення та бага тократне 
в и користання  ін ф ормації , в  в едена і нформація з аст ос овуєтьс я  дл я вирі-
ше ння бага тьох проблем, забе зп еч у ється її  баг а тоцільове і сумісн е 
 ви ко ристан ня;
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– баз и дани х існую т ь  незалеж н о  ві д  конкретних п ри кла дних п р ограм, 
що  забез печує уніфі кацію засобів орга нізації д аних і  не за ле жніст ь 
 при кладни х програ м  від організ ації даних;

– базам д а ни х в ластива стру кт ур о ван ість,  що від о бр а жа є  пе вну 
предметну область; 

–  бази даних д ают ь з могу вста н овити  мін імально необхідни й рівень 
над ли шковості дани х (тобто дані н е дубл юються при їх використанн і 
 рі зн ими кори сту вачам и) ; 

– у  базі даних з абезпеч уєт ься дот рим а ння с тандартів подання  даних, 
що спрощує їх с тв орення т а  обслу го в ування ;

 – у базах д аних  забезпечуєт ьс я  це нтрал ізован е  управління 
 і нф ормац ійним и ресурсам и,  синхронна підт римка даних для  всіх до-
д ат ків, включа юч и  мов и запитів і зас оби захисту.

Ін фор ма ці йн а база  да них має  відповідати таким вимогам:
 – структура б а з и  д аних має допус кати легке роз б иття ї ї на скл ад ові 

част и ни ,  які роз мі щу ються в о кремих вуз лах мере жі ,  з  абе зпечув ати 
прост оту д ос тупу до  б уд ь-якої під б ази, з  ах ист від н ес анк ці он ованого 
дос тупу до тих чи  ін ших даних і вис ок у п родук тив ні сть у робот і 
 з даними; 

– структур а інфо рмацій но ї  бази має заб е зп ечувати  ад екв атніст ь 
змісту зовнішньої ( док ументаль н ої) і  вн ут рішньо ї ( ко мп’ю терної ) 
форми збе реж ення і нформ а ці ї про об’єкти чи про це си ,  з якими п рацює 
в ик она вець; 

– с труктура і нформаційної бази і с хема її роз под і лення  п о вузлах ло-
к ал ьної  об ч ис люв альної мережі має забе зп еч увати  мож ли вість єдин ого 
або одночасного  пр оц есу коре гування д е кількох  о дн ако вих баз  да них , 
що з б ерігаються  у різ них вузлах;

 –  структур а і нформаційно ї бази має  бут и мінім ал ьно над лиш ковою 
і одно часно зручно ю для  ар хівув ання даних.

У теорі ї проек ту в ання і нформ аційних систе м пре дметн у обла ст ь роз-
гля да ют ь у виг ляді трьох подань:

– подання  п ре дме тної  об ласті у том у  вигляді, я  к вона р еально існує ; 
– як  ї ї  с прийма є роз роб ник баз и  д ан их ;
– я к  в она мож е б ут и описана за д опомо гою символів.
У зв’язку з ц и м  пр и формув а нн і архіт ектури с ис т еми баз и д аних 

виділяють три рів ні :
–  зовні шн і й  рівень (р ів ень кори стув ача, логіч ни й ). Він пов’яз аний зі 

спос о бами п о дання даних для  о кр емих корис ту в ачі в;
– вн у трішній рівень ( фі зич ний). Цей рівень пов’язани й з і способами 

збере ження інформації на фізичних  пристроя х; 
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 – ко нцептуальний ріве н ь є проміжни м р ів нем між двома першими.
На з овнішньому  рі вн і база даних подається у т а кому вигля ді , у якому 

її бачит ь  певний  ко р ис ту вач. Напр ик л ад , корис ту вач із від ділу к адрів 
мож е  ро зглядати  б аз у даних як н абір записів з інфо рмацією про від діли 
та співробіт ник і в  і нічого не  знати про записи з і нф ормацією про з а-
м овн иків п род укції, що випускається від ділами.

У кожного користувача є своя власна мова для роботи із СУБД:
– для при кладного програміста це або одна із від омих мов 

програмування (наприклад, PL/I, C++ або Java), або спе ці альна мова, що 
вико рис то ву ється в цій системі;

– для кін це вого корис ту вача це або спе ці альна мова запи тів, або мова 
спе ці аль ного при зна чення, яка може базу ва тися на вико рис танні форм 
та меню, роз роб лена спе ці ально з ура ху ван ням вимог корис ту ва ча.

Мо вою, що під три му ється прак тично всіма існу ю чими сьо го дні сис-
те мами баз даних, є SQL.

Внут рі шнє подання бази даних – це подання на низь кому рівні всієї 
бази даних як бази, яка скла да ється з деякої мно жини екземп ля рів кож-
ного з існу ю чих типів внут рі шніх запи сів (запи сів, що збе рі га ють ся). 
Тобто внут рі шнє подання при пус кає наяв ність нескін чен ного ліній ного 
адрес ного прос тору. Особ ли вості мето дів від о бра ження цього прос тору 
на фізичні при строї збе ре ження знач ною мірою зале жать від опе ра цій-
ної сис теми, що вико рис то ву є ть ся.

Кон цеп ту альне подання – це подання даних у тому вигляді, якими 
вони є насправді, а не в тому, якими їх має роз гля дати корис ту вач у рам-
ках, напри клад, пев ної мови або апа рат ного забез пе чення, що вико-
рис то ву є ться. Кон цеп ту альне подання скла да ється з деякої мно жини 
екземп ля рів кож ного з існу ю чих типів кон цеп ту аль них запи сів. Напри-
клад, воно може скла да тися з набору екземп ля рів запи сів, які міс тять 
інфор ма цію про від діли, набо рів екземп ля рів запи сів, які міс тять інфор-
ма цію про замов ни ків, набору екземп ля рів запи сів, які міс тять інфор-
ма цію про інфор ма цій но-ана лі тичні про дукти, що випус ка ються, тощо. 
На кон цеп ту аль ному рівні буду ється модель пред мет ної області з вико-
рис тан ням кон цеп ту аль ної схеми, що в свою чергу вико рис то вує кон-
цеп ту альну мову визна чення даних. Широко роз по всю дже ною моделлю 
кон цеп ту аль ного рівня є модель «сут ність – зв’я зок» або ER-мо дель (En-
tity Relationship Model).

При побу дові моделі пред мет ної області визна ча ється форма 
подання інфор ма ці ї. Якісне управ ління про це сами опра цю вання 
елект ро нних доку мен тів немож ливе без деталь ної інфор ма ції про них. 
Дані про доку менти опи су ють різні еле менти – як прості, так і складні. 



Кож ний еле мент (об’єкт, явище чи про цес) має певні влас ти вості (атри-
бу ти). Напри клад, доку мент опи су ється обся гом, датою ство рення, має 
назву, тема тику та автора. Від о мості можуть бути різ них рів нів та мати 
складну ієрар хічну струк туру. Дані про автора можуть вклю чати його 
ім’я та адресу, спи сок його пуб лі ка цій тощо. У свою чергу деякі влас ти-
вості можуть ста но вити окре мий еле мент інфор ма ції зі склад ною внут-
рі шньою струк ту ро ю. Окремі еле менти інфор ма ції, які мають власну 
струк туру та влас ти вості, є сут нос тями, а їх влас ти вості – атри бу та ми.

Зв’язки між об’єк тами в моделі «сут ність – зв’я зок» можуть мати тип 
«о дин до одно го», «о дин до бага тьох» або «багато до бага тьох».

Оха рак те ри зу ємо основні етапи, на які роз би ва ється про цес про ек ту-
вання бази даних інфор ма цій ної системи.
Кон цеп ту альне про ек ту вання – збір, ана ліз та реда гу вання вимог до 

даних. Для цього про во дить ся:
– до слі дження пред мет ної області, вивчення її інфор ма цій ної струк-

ту ри;
– ви яв лення всіх фраг мен тів, кож ний з яких харак те ри зу ється подан-

ням корис ту вача, інфор ма цій ними об’єк тами та зв’яз ками між ними, 
про це сами над інфор ма цій ними об’єк та ми;

– мо де лю вання та інтег ра ція всіх подань.
По завер шенню цього етапу буду ється кон цеп ту альна модель, інва рі-

антна струк турі бази даних. Часто вона пода ється у вигляді ER-мо де лі.
 Ло гічне про ек ту вання – пере тво рення вимог до даних у струк тури 

даних. На виході фор му ється СУБ Д-орі єн то вана струк тура бази даних 
та спе ци фи ка ції при клад них про грам. На цьому етапі часто моде лю ють 
бази даних, орі єн тов них на засто су вання до різ них СУБД, та про во дять 
порів няль ний ана ліз моделей.
Фі зичне про ек ту вання – визна чення особ ли вос тей збе ре ження даних, 

мето дів доступу і т. д.
Від мін ність рів нів подання даних на кож ному етапі про ек ту вання 

(табл. 1):
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Таблиця 1
Від мін ність рів нів подання даних на кож ному етапі про ек ту вання

Кон цеп ту аль ний рівень:
– сут нос ті
– ат ри бу ти
– зв’яз ки

По дання даних для ана лі ти ка

Ло гіч ний рівень:
– за пи си
– еле менти даних
– зв’язки між запи са ми

По дання даних для про гра міс та

Фі зич ний рівень:
– гру пу вання даних
– ін дек си
– ме тоди досту пу

По дання даних для адмі ніст ра то ра

Ос нов ним при зна чен ням сис тем баз даних є під тримка роз робки 
та вико нання додат ків баз даних. Тому на висо кому рівні сис тему баз 
даних можна роз гля дати як сис тему, яка скла да ється з двох час тин – 
сер вера та клієнта.

Сер вер – це сама СУБ Д. Він під три мує всі основні функ ції СУБД: 
визна чення даних, мані пу лю вання даними, захист даних, під тримка 
ціліс ності тощо. Зок рема, він надає повну під тримку зов ні шнь ому, 
внут рі шнь ому та кон цеп ту аль ному рівням.

Клі єнти – це різні додатки, які вико ну ються за допо мо гою СУБ Д. Та-
кими є як додатки, напи сані корис ту ва чами, так і вбу до вані додатки, що 
над а ються поста чаль ни ками СУБД.

У зв’язку з поді лом сис теми на ці дві час тини з’яв ля ється мож ли вість 
орга ні зу вати їх роботу на різ них ком п’ю те рах. Тому існує мож ли вість 
орга ні за ції роз по ді ле ної обробки даних. Роз по ді лена обробка при пус-
кає, що окремі ком п’ю тери можуть бути поєд нані деякою кому ні ка-
цій ною мере жею так, щоб вико нання одного завдання обробки даних 
можна було роз по ді лити на декілька ком п’ю те рів цієї мережі.

При кла дом сис теми бази даних для обробки, збе ре ження та пошуку 
інфор ма ції може слу гу вати роз роб лена у Службі інфор ма цій но-ана лі-
тич ного забез пе чення авто ма тична сис тема для збе ре ження, реда гу-
вання та пошуку інфор ма ції про пер со на лії – полі ттех но ло гів, які від-
слід ко ву вали певні полі тичні про цеси в Укра їні, та пар тії, які брали 



участь у пев них подіях в Укра їні. Так, інфор ма ція від би ра лася з різ них 
інфор ма цій них ресур сів про тя гом три ва лого пері оду у від ділі СІАЗ та 
збе рі га лася у мережі. У про цесі роз робки цієї авто ма тич ної сис теми 
була спро ек то вана база даних та сфор мо вана кон цеп ту альна модель, що 
вклю чала такі інфор ма ційні об’єкти (мно жини одно тип них сут нос тей): 
пер сона (полі ттех но лог), стаття, тема (подія, полі тич ний про цес), пар-
ті я. Для кож ного інфор ма цій ного об’єкта були виді лені його атри бути 
та вста нов лені зв’язки з іншими об’єк тами. Роз роб лена сис тема базу ва-
лася на архі тек турі «клі єнт – сер вер», де про гра ма-клі єнт давала змогу 
вво дити нові файли, які міс тили інфор ма цію про пер со на лії та пар тії, 
що збе рі га лися в окре мому ката лозі в мережі, а про гра ма-сер вер давала 
мож ли вість авто ма тично вклю чати нові файли у базу даних, вилу-
чати існу ючі, реда гу вати записи, зане сені у базу даних, та здійс ню вати 
пошук у базі за допо мо гою вбу до ва них у сис тему засо бів: форм та меню, 
що дають змогу сфор му вати SQL-за пит, без знання без  по се ре днь о SQL, 
спе ці аль них про грам них моду лей, що реа лі зу ють пошук доку мента за 
клю чо вими сло вами та пошук у доку менті від по від ного фраг мента. Роз-
роб лена сис тема дає мож ли вість реа лі зу вати роз по ді лену роботу над 
про ек том: вве дення нової інфор ма ції у сис тему вико ну ється за допо мо-
гою про гра ми-клі єнта та може здійс ню ва тися на декіль кох ком п’ю те-
рах декіль кома пра ців ни ками, а без по се реднє напов нення бази даних 
цією інфор ма цією здійс ню ється про гра мою-сер вером, що зна хо диться 
на окре мій машині.

У такій сис темі реа лі зо вана мож ли вість сор ту вання запи сів, перед-
ба чено захист інфор ма ції від несанк ці о но ва ного доступу (вклю чення, 
вилу чення та моди фі ка ція даних у базі здійс нює про гра ма-сер вер, до 
якої має доступ лише адмі ніст ра тор бази даних) та забез пе чу ється ціліс-
ність даних, що конт ро лю ється авто ма тич ною пере вір кою даних при їх 
вклю ченні та вилу ченні із бази.
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